



КЛУБ
ЛЮБИТЕЛЕЙ
СПОРТА
ЦСКА

ФУТБОЛ

Пятница, 9 сентября 1994 года

ФУТБОЛ

№14(134)

III ЧЕМПИОНАТ РОССИИ. ВЫСШАЯ ЛИГА
ЦСКА - "ДИНАМО" (Москва)
Клуб любителей спорта ЦСКА



АО "НИИТАВТОПРОМ" - КРУПНЫЙ НАУЧНО -
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И ИНЖЕНЕРНЫЙ ЦЕНТР ПО
ТЕХНОЛОГИИ АВТОМОБИЛЕСТРОЕНИЯ ПРЕДЛАГАЕТ ВАШЕМУ
ВНИМАНИЮ ШИРОКИЙ КОМПЛЕКС УСЛУГ!

Вы хотите усовершенствовать технологию и заменить устаревшее оборудование на Вашем предприятии?

Мы можем Вам предложить прогрессивные оригинальные разработки по основным видам производств в машиностроении.

Вас интересуют инжиниринг и поставка сварочного, окрасочного оборудования, измерительной техники и программируемых контроллеров современного уровня?

Этот вид услуг Вам могут представить совместные предприятия и технико-коммерческие центры, организованные с фирмами Австрии, Болгарии, Германии, США, Швейцарии, Югославии на более выгодных условиях, чем закупка по импорту!

Вы желали бы привлечь внимание к своей продукции, расширить рынок ее сбыта?

Мы можем помочь Вам, сдав в аренду элегантные современные помещения для проведения симпозиумов, выставок, презентаций с предоставлением услуг по их организации, поиску партнеров.

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ НАШУ ФИРМУ!

**МЫ УВЕРЕНЫ, ЧТО ВАШЕ ВРЕМЯ НЕ БУДЕТ ПОТРАЧЕНО ЗРЯ!
И МЫ СУМЕЕМ СТАТЬ ДЛЯ ВАС ПОЛЕЗНЫМИ!**

Наш адрес: 115533, Москва, проспект Андропова, 22/30

Телефоны: 118-30-77; 118-20-00

Телекс: 412158 SICNA SU

Телефакс: 118-35-55

Телетайп: 114461 КАРМИН

Матч первого круга

Если забивать голы, то только четыре

"Динамо" (Москва) - ЦСКА - 2:4 (1:3). Москва. Стадион "Динамо". 24 июля. 12300 зрителей.

"Динамо": Сметанин, Яхимович, Ковтун (Саматов, 46), Хидиятуллин, Шульгин, Некрасов С. (Деркач, 60), Клюев, Черышев, Тетрадзе, Иванов А., Симутенков.

ЦСКА: Плотников, Радимов, Колотовкин, Быстров, Мамчур, Бушманов, Антонович, Брошин, Мянко, Гришев (Татарчук, 46), Файзуллин (Сергеев, 63).

Голы: Хидиятуллин (9, в свои ворота), Тетрадзе (Симутенков, 26), Мянко (30, с пенальти), Файзуллин (Антонович, 40), Радимов (Брошин, 49), Симутенков (64, с пенальти).

Предупреждены: Симутенков (16, умышленная игра рукой в мяч), Ковтун (29, задержка соперника руками), Антонович (33, задержка соперника руками), Мамчур (46, задержка соперника руками), Плотников (63, грубая игра), Брошин (82, грубая игра).

15	Удары по воротам	21
6	Удары в створ ворот	13
5	Угловые	4
13	Фолы	21
2	Офсайды	3

У этого матча, перенесенного с 1 июня, был свой подтекст: сможет ли армейская команда под предводительством нового тренера Александра Тарханова остановить непобедимое в этом чемпионате московское "Динамо" Константина Бескова?

Решение этого вопроса футболисты ЦСКА не стали откладывать в долгий ящик и с первых минут приступили к штурму ворот бело-голубых. Брошин пасом вывел на ударную позицию своего заднего защитника Быстрова, но у того не получился завершающий удар. Тут же рывок Радимова Шульгин смог прервать только недозволенным приемом. А третья атака армейцев завершилась взятием ворот Сметанина. Колотовкин, получивший мяч от Быстрова в районе центрального круга на своей половине поля, дерзким рейдом застал оборону "Динамо" врасплох. Обыграв по ходу движения Некрасова и Яхимовича, защитник ЦСКА уже занес было ногу для того, чтобы нанести завершающий удар, но тут в дело вмешался динамовец Хидиятуллин, который из-под ноги армейца пробил точно в угол собственных ворот.

"Динамо" в ответ провело четыре опасные атаки в течение пяти минут. Сначала защита ЦСКА выпустила один на один с Плотниковым нападающего Черышева. Голкипер вылетел к границе штрафной, первым успел к мячу, и тот рикошетом чуть не угодил в армейские ворота. Затем дважды наносил сильные и прицельные удары Тетрадзе, и Плотникову стоило немалых трудов отвести угрозу. На 15-й минуте мяч все же пересек линию ворот ЦСКА, но

последний пас Симутенков отдавал своему партнеру рукой, за что и получил предупреждение, а взятие ворот арбитр встречи Малияров не засчитал. Тем не менее своего динамовцы добились: Колотовкин неудачно остановил мяч в своей штрафной после навеса с левого фланга, Симутенков в одно касание откинул мяч под удар Тетрадзе. На этот раз удар полузащитника "Динамо" в ближний угол под опорную ногу армейского голкипера был неотразим.

Футболисты ЦСКА и глазом не моргнули, и на удивление быстро снова вышли вперед. Бушманов выкатил мяч на правый угол штрафной "Динамо" в свободную зону на рывок Файзуллину, но того остановил руками Ковтун. Пенальти точно реализовал Минько.

Окончание тайма пошло под знаком противостояния двух одиннадцатых номеров - Симутенкова и Файзуллина. Динамовец дважды ударами после розыгрыша штрафного пытался смести "стенку" армейцев, и в одном эпизоде Плотников ногами отбил опасный удар динамовского форварда. Армеец был более удачлив. Радимов после его паса пробил впритирку со штангой, но с внешней стороны. Затем сам Файзуллин после паса Брошина головой пытался переправить мяч в ворота Сметанина. И наконец, на 40-й минуте Файзуллин завершил точным ударом атаку, которую сам же и начал, рывком уйдя от преследования Ковтуна на левом фланге атаки ЦСКА. Подоспевший на помощь партнеру Хидиятуллин пытался перекрыть путь к воротам, но Файзуллин выкатил мяч направо, куда на всех парах мчался Антонович, опережая еще двух игроков обороны "Динамо". Удар полузащитника ЦСКА Сметанин парировал, но набегавший Файзуллин добил мяч в сетку.

Похоже, что перерыв не помог бело-голубым. Первая же атака армейцев во втором тайме оказалась результативной. Брошин перехватил пас динамовцев недалеко от своих ворот и первым пасом бросил в атаку Радимова. Молодой полузащитник ЦСКА от центральной линии поля кратчайшим путем - по прямой - протаранил оборону "Динамо". Обыграв по ходу движения двух соперников, армеец на скорости ворвался в штрафную и, опередив бросившегося под удар Хидиятуллина, изо всех сил пробил по воротам. Мяч как из катапульты пролетел над головой динамовского вратаря. Через 12 минут Татарчук мог снять окончательно вопрос о победителе, но, обыграв на углу штрафной трех защитников, спасовал перед голкипером: удар хавбека ЦСКА Сметанин перевел на угловой.

Тут же Черышев резким скоростным маневром запутал оборону армейцев и мимо Быстрова прокинул мяч себе на ход. Плотников чуть задержался с выходом из ворот, и это стоило ему пенальти. Симутенков пробил в тот же угол, в который в первом тайме послал мяч Минько. В оставшееся время динамовцы не оставляли надежды отыграться: два раза опасно пробил штрафные Деркач, а после удара Иванова мяч прошел над самой перекладиной. Армеецы же имели три реальные возможности поразить

ворота "Динамо". За пять минут до финального свистка Антонович, находясь в гордом одиночестве и десяти метрах от ворот Сметанина, перебросил мяч не только через вратаря, но и через ворота. За оставшееся время два раза обязан был забивать Сергеев. В первом случае после паса Бушманова нападающий ЦСКА с острого угла пробил сильно, но несколько прямолинейно, и вратарь парировал мяч на угловой. А на последней минуте великолепная передача Татарчука в район одиннадцатиметровой отметки на Сергеева завершилась пушечным ударом выше ворот.

После окончания матча главный тренер армейцев поблагодарил футболистов и за игру, и за результат.

- *Что сегодня для Вас важнее: игра или результат?* - первый вопрос корреспондента пресс-группы КЛС ЦСКА Александру Тарханову.

- Если бы это была товарищеская встреча, то я бы ответил: игра. Но поскольку это чемпионат России, то эта победа дает нам два очка, которых бы не было при плохой игре. А так как на первом месте у ЦСКА обретение своей игры, то могу сказать, что сегодня меня она удовлетворила.

- *На что Вы обратили особое внимание армейских футболистов на предыгровой установке?*

- В предыдущем туре мы на своем поле сыграли вничью с "Жемчужиной" - 1:1. Создали с десяток голевых моментов, а реализовали только один. Это недопустимо. Поэтому я призвал игроков подойти ответственно к каждому моменту в предстоящей игре: есть возможность - надо забить!

- *Тем не менее несколько хороших возможностей поразить цель при счете 4:1 и 4:2 были упущены.*

- Да, и это непростительно. Каждый такой эпизод мы тщательно разбираем и делаем соответствующие корректировки.

- *В такие моменты у Вас не возникает мысль: "Уж я бы забил обязательно"?*

- Я тоже не все забивал (смеется). Здесь главную роль играет даже не мастерство, а хладнокровие. Вот его-то и не хватает.

- *После сегодняшней удачной игры ЦСКА и впредь будет играть с одним ярко выраженным форвардом?*

- Нет, это совершенно необязательно. В принципе у нас полузащита очень агрессивна: Бушманов, Радимов и Брошин - игроки атакующего плана. Так что дело не в количестве нападающих. Мы сыграли сегодня с одним форвардом, а забили четыре гола.

- *Кого из игроков выделите в сегодняшней игре?*

- В нашей команде лучшим был Бушманов, превосходно справившийся с диспетчерскими обязанностями. У соперников - Тетрадзе: движение и мысль. Опасен был Симутенков, и наибольшую угрозу воротам ЦСКА представлял Черышев.

Поделился своим мнением об игре и бывший капитан ЦСКА, а ныне игрок испанского "Эспаньола" Дмитрий Кузнецов: "Приятно удивлен уровнем сегодняшней игры ЦСКА. Превосходно выглядит линия полузащиты. Удачно вошли в игру Татарчук и Сергеев, да и остальные мои партнеры по ЦСКА-91 отыграли очень хорошо".

Настроение полузащитника динамовцев Омара Тетрадзе было далеко не радужным: "Выделить кого-то персонально не берусь. Футбол - игра коллективная. Армейцы сыграли сегодня на подъеме: дружно, красиво и разнообразно. Бросилась в глаза прекрасная физическая подготовка. А где есть "физика", там и скорость проявляется. На этом фоне ярче проявляется и техническая, и тактическая подготовка. Они переиграли нас по всем параметрам. Мы же, по сравнению с ними, просто стояли".

Статистика встреч

- * После этой победы армейцы догнали динамовцев в личном споре: у обеих команд стало по два выигрыша и еще одна встреча завершилась вничью. Разность забитых и пропущенных мячей 11 - 8 в пользу ЦСКА.
- * В споре бомбардиров лидирует полузащитник армейцев Валерий Минько - 3 мяча. По 2 раза отличились в ходе игр ЦСКА - "Динамо" (Москва) Ильшап Файзуллин, Андрей Кобелев и Игорь Добровольский.
- * В ходе этих встреч арбитрами назначено 6 одиннадцатиметровых ударов - по 3 в ворота каждой команды, и все реализованы. У "Динамо" пенальти забил Кобелев, Добровольский и Симутенков, а у ЦСКА - Кузнецов, Дудник и Минько.
- * Судьями в ходе игр предъявлено игрокам 13 желтых карточек: 6 в пассиве бело-голубых и 7 - у красно-синих.

Ринат Махмутов

Совершеннолетний Тарханов

- Александр Федорович! В сентябре, 6 числа Вам исполнилось 40 лет. Дата эта не настолько круглая, чтобы подводить какие-то итоги. Но тем не менее определенный этап в вашей жизни идет - тренерская работа. Да к тому же Вы приступили к работе главным тренером команды высшей лиги.

- Естественно, что вся моя жизнь связана с футболом. И прежде чем закончить играть, я строил свои дальнейшие планы как человек, любящий смотреть немного дальше. Поэтому я к тренерской работе не только стремился, но и очень серьезно готовился. Ведь можно и хотеть быть тренером, но в момент окончания игровой карьеры оказаться не готовым к ней. Про себя же могу сказать, что я после завершения карьеры футболиста уже был готов к самостоятельной тренерской работе.

- За восемь лет тренерской деятельности насколько полно Вам удалось осуществить свои мечты, творческие наработки?

- Да, я считаю, многое смог сделать. Многие свои идеи я проверил на практике. В самом начале своей тренерской работы я специально выбирал команды, базирующиеся в сложных регионах. В первой лиге союзного футбола я консультировал абовянский "Котайк", где вся тренерская работа была моя. И мне тоже оказывали помощь люди, с которыми я стремился связать свою судьбу. Затем работал в Грозном. Там свои сложности, думаю, что объяснять не надо. Одессу тогда при всем желании отнести к зоне риска никоим образом было нельзя, но СКА - военная организация с особой спецификой.

И тогда, после нескольких лет самостоятельной работы, я понял, что могу действительно стать тренером и принять команду высшей лиги. Но из-за развала страны успел поработать в ташкентском "Пахтакоре" только 3 месяца подготовительного периода. Понял, что с мастерами более высокого класса легче работать в плане тренировочном. С ними сложнее взаимоотношения вне поля строить, потому что "звезды". Тем более с такими игроками, как Пятницкий и Шквырин - футболистами высококлассными. Но в этом плане я давно уже работаю и знаю, как строить с людьми взаимоотношения. Поэтому их проще "перетянуть" на свою сторону, заставить думать и играть так, как им говорит тренер.

- Вернемся на три десятилетия назад. Благодаря футболистам Вашего поколения из Красноярск город на Енисее приобрел имя.

- Красноярск, по моему мнению, спортивный город. Все-таки и хоккеем с мячом на высоте был. Футбол, правда, такого высокого командного уровня не достиг, но в индивидуальном "зачете" в высшей лиге чемпионата СССР был представлен достаточным количеством игроков. Сейчас, к сожалению, того уровня уже нет. Ну, а главное - это тренер, который нас воспитал, - Юрий Альбертович Уринович. И сейчас не часто встретишь такого педагога, с великолепными человеческими качествами. Это мнение всех красноярских футболистов. Мы и сейчас с ним общаемся, и если есть какие-то проблемы, всегда приходим друг другу на помощь. Хотя сам Юрий Альбертович и не был футболистом высокого класса, но достаточно хорошим классом обладал и закладывал нам и технику и тактику. Это можно отметить у всех красноярских футболистов - и техническое оснащение, и тактическое мышление. Одним словом, можно сказать, что мы были обученными, "образованными", людьми.

- У Вас не было других пристрастий, кроме футбола?

- Я, в общем-то, начинал играть на соревновательном уровне в русский хоккей у того же тренера. А позднее, когда мне было 13 лет, городу дали

место во второй группе класса "А"; была образована группа подготовки для красноярской команды, где я продолжил свое футбольное образование. А так, с малых лет в футболе: дворовая команда, "ликие" соревнования улица на улицу, затем турнир на призы клуба "Кожаный мяч". Наша команда стала сильнейшей в крае, а в качестве приза была поездка в Артек.

- Это, своего рода, вершина детского футбола.

- Естественно, как следующая ступень после уличных соревнований. Я играл за команду 1952 года, с ребятами на два года старше меня. Из них наиболее известен Александр Першин, выступавший за "Енисей" и хабаровский СКА, многократный чемпион мира, заслуженный мастер спорта. Мы с ним из одного двора, вместе были в "Артеке". Он очень хорошо и в футбол играл, но как в русский хоккей ушел, у него дело лучше пошло.

Красноярск разделен рекой на две части, и так получилось, что на правом берегу располагалась хоккейная команда, а на левом - футбольная. Кто жил на правом берегу и играл поначалу в футбол, потом ушли в хоккей - как Виктор Ломанов, например. Так мы с противоположным берегом устраивали "красноярские дерби" - футбольный "Рассвет", а позднее "Автомобилист" против хоккейного "Енисея" - летом играли, естественно, в футбол, а зимой - в русский хоккей.

Ну, а поскольку я жил на правом берегу, мне, видно, на роду было написано играть в футбол. У нас хорошая команда подобралась ребят 1954 года рождения, Чуть позднее - в 15 лет - пришел Олег Романцев. Мы выигрывали юношеское первенство СССР среди команд Сибири и Дальнего Востока. Играли в полуфинале первенства страны. Из того состава почти все играли в первой и второй лигах, а я и Романцев - в высшей.

- Бывают такие "урожайные" года на футболистов, а ведь есть и "пустые".

Я скажу, что и ребят приличного уровня 1951-1953 годов тоже было много. Но здесь ситуация такая. В то время руководители в основном на Москву смотрели с надеждой, что привезут игроков оттуда, они и помогут из второй лиги в первую перебраться. И как-то на местных не обращали должного внимания. Много пропало красноярских парней, которые могли играть на уровне высшей лиги. Помню, как и нас взяли в команду только по настоянию нашего тренера. Романцев в то время играл на месте центрального нападающего, и был заметен. Я же роста среднего, худенький, и в дополнение всех бед - полузащитник. Посмотрели на меня тренеры команды мастеров и пришли к выводу, что, несмотря на хорошие данные, я "не выживу". Но Уринович настоял на своем, я прошел сборы и стал играть в команде в 17 лет, после десятого класса.

- Молодому игроку не дают долго засиживаться в своем клубе - приходит пора служить.

- Тогда селекционеры редко заглядывали за Урал. Правда, в Красноярске в свое время играл Иван Алексеевич Варламов, потом он здесь работал, и он рекомендовал нас в "Спартак". Но я к тому времени уже был в армии - там же, в "Красноярске". Позднее меня нашли хабаровские армейцы и перетащили на Дальний Восток. В Хабаровске в то время местная команда была сильнейшей командой Урала, Сибири и Дальнего Востока. Всегда подбор игроков был хороший. Это сейчас она медленно умирает. А в то время была ведущей, и при мне лидировала в своей группе, и лишь в конце первенства было отдано предпочтение "Уралмашу". Возможно, из-за того, чтобы далеко "европейцам" не летать. Хотя в матче первого круга мы их в Хабаровске "разорвали" с крупным счетом. Имели мы все шансы выйти из второй лиги в первую. Но в итоге я провел в СКА только 3 месяца - мною уже заинтересовался ЦСКА. Они, в принципе, помогли дальневосточникам перевести меня из Красноярска в Хабаровск: из части в часть, из одного округа - в другой. В хабаровской команде я должен был пройти своеобразную стажировку - пообщаться немного; считали, наверное, что для высшей лиги я еще молодой. В середине лета в Мукачево проходил очередной турнир Вооруженных Сил, куда я и поехал в составе команды ДВО. Туда же приехал тренер московских армейцев Валентин Борисович Бубукин. Как он мне позднее говорил: "Я первый тайм посмотрел, а потом пошел пиво пить". Для него все было ясно, и после игры он, как официальное лицо, пригласил меня в команду ЦСКА.

(Продолжение следует)

Ринат Махмутов

"Динамо" (Москва)

в цифрах и фактах чемпионата России 1994 г.

- * Московское "Динамо" - единственная команда, которая в первых 15 играх чемпионата не потерпела ни одного поражения: 8 выигрышей и 7 ничьих, в ворота соперников забито 29 мячей, а в свои пропущено 10. После этих игр "Динамо" с 23 очками занимало вторую строку в турнирной таблице.
- * В составе "Динамо" на поле в этих матчах выходил 21 футболист. Из этого числа 9 игроков дебютировали в команде. Плюс полузащитник С.Деркач, вернувшийся из Швейцарии. Впервые в играх российского чемпионата приняли участие В.Хидиятуллин, И.Некрасов и Э.Ахимович.

- * В домашних играх "Динамо" набрало 13 очков. Это третий-четвертый показатель по всей лиге: шесть побед, одна ничья, мячи - 19-3. На выезде команда набрала 10 очков: две победы, шесть ничьих, мячи - 10-7. Это лучший результат в лиге.
- * Во всех 15 матчах участвовали А.Сметанин, С.Некрасов, Д.Клюев, О.Тетрадзе, причем Некрасов и Клюев провели все матчи без замен.
- * В первых таймах динамовцы ведут разведку: +4=9-2, мячи - 6-3. Отметим, что из шести голов четыре на счету И.Симутенкова. Во вторых половинах игр команда берется за дело: +8=6-1, мячи - 23-7.
- * В первых 10-минутках в играх с участием "Динамо" забито всего три мяча. Дважды отличился И.Симутенков (самый "быстрый" гол - на 1-й минуте московскому "Локомотиву"). У соперников гол на счету камазовца Зубкова (9-я минута).
- * В последнюю 10-минутку перевес снова на стороне "Динамо" - 5-3. И снова на виду Симутенков - 3 гола. Но последний мяч у бело-голубых забил А.Смирнов на 90-й минуте матча с "Уралмашем". А в ответной игре у уральцев перед самым финальным свистком отличился Ямлиханов.
- * Тренеры "Динамо" произвели в ходе матчей 21 замену. Самым удачным оказался выход Д.Черышева в первой игре с екатеринбуржцами - два точных удара. Свой первый мяч он забил через две минуты после выхода на поле. В игре с футболистами из Нижнего Новгорода в подобной же ситуации гол на счету А.Смирнова, для чего ему потребовалось всего три минуты.
- * В списке бомбардиров команды семь футболистов. Впереди "на лихом коне" И.Симутенков - 12 мячей, причем дважды нападающий забивал по три мяча - "Уралмашу" и "Динамо-Газовику". За ним следуют Смирнов - 7 мячей. Добровольский и Черышев - по 3, Клюев, Ковтун и Хидиятуллин - по 1. Автогол на счету самарца Щербака.
- * Самый популярный счет в играх "Динамо" - 1:1, он встречался пять раз, причем четыре раза динамовцы позволяли сопернику отыгрываться.
- * Голкипер динамовцев А.Сметанин провел семь матчей "на 0", в двух случаях - в соавторстве с Клейменовым. Самая продолжительная "сухая" серия - 274 минуты.
- * Лишь в единственной игре, с "Жемчужиной", нападение "Динамо" не

Показатели игр "Динамо" (Москва) в чемпионате России 1994 года. Первый круг

	Март				Апрель				Май				Июль		
	15	19	26	29	9д	16д	24	28д	2	10д	14	18д	26	7	Игры (мячи)
	Лм 2:0	Ж 0:0	Де 1:1	Тк 1:0	Лт 1:0	КС 3:0	Лп 2:1	У 6:0	К 2:2	ДГ 5:2	Св 1:1	Тм 2:0	Р 1:1	У 1:1	29:10
1. Сметанин	1	1	1	1	1	1	1	1	1п	1	1	1	1	1	15(-8)
2. Клейменов						(1)		(1)		(1)					3(-2)
3. Саматов	2	2	2	2	2		2	2	2	2	2	2	2		13
4. Ковтун	3	3	3	3п		3*			3п		3	3	3	3	11(1)
5. Хидиятуллин	4пу*		6	4	4		4	4		4				4	8(1)
6. Чернышев	6	6п		6	6	6	6	6	6	6	6	6	6		13
7. Смертин	(11)			(2)	(5)	2									4
8. Борозкин				(5)		(2)	(11)				(5)				5
9. Шульгин					3	4	3	3	4	(4)	4	(9)		(8)	10
10. Некрасов И				4	4						10п	4	4	10	4
11. Иванов Ал-р														2	1
12. Якимович	5	4	4	8	8	8	5	8	5	3	11	8	8	6	15
13. Некрасов С.	7	7	7*	7	7	7	7	7	7	7	7	7п	7	7	15(1)
14. Клюев	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	15
15. Тетрадзе	10	10	10	10*	10п	10	10п	10	10*	10	10	10	10	10	13(3)
16. Добровольский		5п	5	5	5	5	(8*	5*	(4	5*	5*	5*	5*	5п	14(7)
17. Смирнов							8							(7)	1
18. Деркач	3	8	8у				8	(4**	8	8*	8			8	9(3)
19. Черышев	11*	11	11	11п	11	11*	11*	11***	11*	11п***	11*	11*	11	11*	14(12)
20. Симутенков															2
21. Рыбаков					(5)						(9)				(1)
22. Щербак (КС)						*									

Показатели игр "Динамо" (Москва) в чемпионате России 1994 года. Первый круг

		Март				Апрель					Май					Июль	Игры (мячи)
		15	19	26д	29д	3	9д	16д	24	28д	2	10д	14	18д	26	7	
		Лм 2:0	Ж 0:0	Дс 1:1	Тк 1:0	См 1:1	Лг 1:0	КС 3:0	Лп 2:1	У 6:0	К 2:2	ДГ 5:2	Св 1:1	Тм 2:0	Р 1:1	У 1:1	
1.	Сметанин	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1п	1	1	1	1	1	15(-8)
2.	Клейменов							(1)		(1)		(1)					3(-2)
3.	Саматов	2	2	2	2	2	2		2	2	2	2	2	2	2		13
4.	Ковтун	3	3	3	3п	3п		3*			3п		3	3	3	3	11(1)
5.	Хидиятуллин	4пу*		6	4	4			4	4		4				4	8(1)
6.	Чернышев	6	6п		6	6	6	6	6	6	6	6	6	6	6		13
7.	Смертин	(11			(2			(5	2								4
8.	Бородкин		(5		(5			(2	(11				(5				5
9.	Шульгин					(4	3	4	3	3	4	(4	4	(9		(8	10
10.	Некрасов И						4										1
11.	Иванов Ал-р												10п	4	4	10	4
12.	Яхимович															2	1
13.	Некрасов С	5	4	4	8	8	8	8	5	8	5	3	11	8	8	6	15
14.	Клюев	7	7	7*	7	7	7	7	7	7	7	7	7	7п	7	7	15(1)
15.	Тетрадзе	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	15
16.	Добровольский	10	10	10	10*	10п	10п	10	10п	10	10*	10		10	10		13(3)
17.	Смирнов		5п	5	5	5*	5	5	(8*	5*	(4	5*	5*	5*	5*	5п	14(7)
18.	Деркач															(7	1
19.	Черышев	3	8	8у					8	(4**	8	8*	8			8	9(3)
20.	Симутенков	11*	11	11	11п	11	11	11*	11*	11**	11*	11п***		11*	11	11*	14(12)
21.	Рыбаков					(5							(9				2
22.	Шербак (КС)							*									(1)

смогло преодолеть оборону соперников. Максимальный "простой" составил 15 минут.

- * Очень плодотворно проводят первую четверть вторых таймов динамовцы: за это время ими забито в ворота соперников 12 мячей. Особенно "облюбовали" бело-голубые 58 и 59-ю минуты (соответственно три и четыре гола).
- * Динамовцы получили от арбитров 16 предупреждений, а их соперники - 22. Хидиятуллин в первой же игре чемпионата, получив две желтые карточки, вынужден был покинуть поле. Кроме этого зафиксированы два "чистых" удаления. Черышев в игре с одноклубниками из Ставрополя был удален за удар соперника рукой, а тюменец Силкин - за "фол последней надежды". Список недисциплинированных динамовцев возглавляют Добровольский и Ковтун (по три предупреждения). По два раза желтый свет загорался перед Симутенковым, Смирновым и Хидиятуллиным.
- * Единственный пенальти, назначенный в этих играх московского "Динамо", реализовал капитан бело-голубых Добровольский во встрече против тольяттинской "Лады".

Подготовил Ринат Махмутов

Сокращения и условные обозначения

ДГ - "Динамо - Газовик" (Тюмень)	Р - "Ротор" (Волгоград)
Дм - "Динамо" (Москва)	Св - "Спартак" (Владикавказ)
Дс - "Динамо" (Ставрополь)	См - "Спартак" (Москва)
К - "КамАЗ" (Набережные Челны)	Тк - "Текстильщик" (Камышин)
Лт - "Лада" (Тольятти)	Тм - "Торпедо" (Москва)
Лм - "Локомотив" (Москва)	У - "Уралмаш" (Екатеринбург)
Лн - "Локомотив" (Нижний Новгород)	Ц - ЦСКА
КС - "Крылья Советов" (Самара)	

д - игра дома	п - предупреждение
1 - номер игрока	у - удаление
(- игрок вышел на замену	* - забитый мяч с игры
) - двойная замена	• - забитый мяч с пенальти

Защитник

(К 70-летию Юрия Александровича Ныркова)*

Вот передо мной случайно сохранившаяся книжечка - "Футбольный календарь 1953 года". В первенстве СССР по классу "А" участвуют 11 команд. В их составе можно встретить фамилии бывших игроков ЦДСА. Так, в московском "Спартаке" заявлены вратарь Борис Разинский, защитник Анатолий Башашкин, за динамовцев столицы выступали полузащитник Алексей Ведягин и молодой форвард Василий Бузунов, в составе железнодорожников - Андрей Крушенок и Михаил Родин, в "Торпедо" оказался Слава Соловьев. Валя Николаев, Саша Петров и я играли за команду г. Калинина, пока ее не распустили. Володя Никаноров, В. Чистохвалов, Леша Гринин и Борис Коверзнев выступали за ВВС. В этой же книжечке можно прочитать, что команду "Локомотив" (Москва) возглавил Борис Андреевич Аркадьев.

Мне тоже предлагали перейти и в "Локомотив", и в другие команды, но после того, как расформировали и окружные армейские команды, как-то уже не верилось, что разрешат нам, "опальным", выступать даже индивидуально.

Встал вопрос: что делать дальше? Я прошел службу в войсках, воевал, поэтому решил твердо делать военную карьеру. В 1952 году я закончил 10-й класс в вечерней школе при ЦДСА. Ведь в 1941-м я ушел в армию после девятого. И, получив аттестат зрелости, подал заявление в приемную комиссию Академии бронетанковых войск имени Сталина, на подготовительное отделение. Вместе со мной поступали Слава Соловьев и Яковлев из команды г. Калинина. Командование Академии отнеслось к нам с пониманием в том смысле, что футбольная опала никак не повлияла на наши шансы при поступлении на учебу. Поступили в Академию мы с Яковлевым. Слава Соловьев решил продолжать играть в футбол: учебные нагрузки оказались для него тяжелее, чем спортивные. Так мы оказались на командном факультете. На этот же факультет хотел поступить и Валя Николаев, но командование, решив, что у него нет опыта службы в войсках, перевело его на инженерный факультет. Учились мы там три с половиной года. Попали как раз в переходный период. До 1953-го на командном факультете был пятилетний курс, а в год нашего поступления он был сокращен до трех с половиной. И в декабре 1956 года мы были выпущены с дипломом об окончании. Валя Николаев остался доучиваться на инженерном, а мы отправились в войска.

*) Продолжение. Начало см. в выпусках 8, 9, 10, 12, 13.

Но футбол так легко от себя не отпускал. За команду Академии я играл все три года учебы, а когда в 1954 году Григорий Маркович Пинаичев пригласил меня в возрождающуюся команду ЦСКА, я, не раздумывая, согласился. Хотя, прямо скажем, совмещать учебу в Академии с игрой за команду класса "А" было нелегко. Вставать приходилось в 6 утра, потом, после занятий на факультете, ехать на тренировку на Ленинские горы и опять вставать в 6 утра, и так ежедневно. Хватило меня на такую жизнь только на год. Когда Пинаичев позвал меня и на следующий сезон, 1955 года, я, поблагодарив, отказался. Знал, что сил не хватит, а играть вполсилы не хотелось.

Итак, спустя почти десять лет, я вновь прибыл в Группу советских войск в Германии с назначением начальником штаба танкового батальона. Это был полнокровный полк. Ведь Группа войск была в постоянной боевой готовности. В разгаре была холодная война, только недавно произошли кровавые события в Венгрии.

Прибыл я в войска в звании майора, которое получил по окончании учебы в Академии. В команде ЦДСА должности у нас были капитанские, а в период учебы действовавший регламент не позволял повышать звание досрочно. Уже после нашего выпуска регламент был изменен, и я мог бы стать подполковником.

В полку послужить мне пришлось недолго. Через два-три месяца предложили мне работать в управлении кадров Группы войск. Туда, в Вюнсдорф, я и переехал. Конечно, никого из тех, с кем мы служили в 40-х годах, там уже не было. Замены офицеров происходили, как правило, каждые три года. А кадровой работы я не знал совершенно. Но постепенно освоился. Был сначала просто офицером управления, потом старшим офицером, начальником группы. В Группе советских войск в Германии не было так называемых кадрированных частей, т. е. была техника, но с одними командирами, без солдат. Здесь все боевые части были полностью укомплектованы личным составом. И - постоянное напряжение, близкое к реальной обстановке. Тревоги, учения, проверки, маневры - вот что составляло нашу повседневную жизнь, нашу службу. Домой, к семье, а у нас уже росли двое сыновей, я мог заглянуть лишь раз в неделю, по выходным, да и то не всегда. Работа кадровика постоянно проходит в войсках, а поскольку связана она не с железом, а с живыми людьми - офицерами, сверхсрочниками, солдатами, их судьбами, то требовала постоянного и скурпулезного труда. Необходимо было знать лично каждого офицера от командира роты. Ведь от правильной расстановки кадров во многом зависела боеготовность той или иной части. Так что работы было невпроворот. Кто прошел эту школу, уже никогда ее не забудет.

Но, пусть это не покажется удивительным, спорт в Группе войск и в этой напряженной обстановке отнюдь не был в загоне. Как штаб ГСВГ, так и

спортивный клуб Группы находились в Вюнсдорфе, поэтому средоточие всех спортивных дел находилось у меня на глазах, и при моем участии. Меня избрали заместителем председателя спортивного комитета ГСВГ, и кроме основных служебных обязанностей мне приходилось заниматься организацией различных спортивных соревнований, в том числе и футбольных. Продолжала существовать сборная футбольная команда Группы, проходили турниры на первенство дивизий, армий и первенство Группы. К нам приезжали и ЦСКА, и другие армейские команды, и не только армейские, и сборная СССР. Наша сборная постоянно участвовала в "Вооруженке" - чемпионате Вооруженных Сил СССР и была там постоянно в числе сильнейших. Нередко мы выигрывали и у главной армейской команды страны. У нас были хорошие тренеры: Зенкин, Базовой, Пинаичев. За сборную ГСВГ играли такие известные футболисты, как Порхун, Коверзнев, Петров и другие. Я уже, естественно, сам не играл, но на поле выходил. Правда, в качестве судьи.

Служба и работа в спорте хорошо уживались в моей практике, удачно дополняя одна другую. Бывая в частях, я мог наблюдать спортивную жизнь в "глубинке", знакомился со способными ребятами, а на групповых соревнованиях лучше узнавал солдат и офицеров, общаясь с ними в неслужебной обстановке. А знание людей - основа кадровой работы. И если в судьбе какого-либо командира ты принял участие и его работа оценена командованием на учениях или инспекторской проверке положительно, чувствуешь удовлетворение от того, что есть в этом и частичка твоего труда.

Из Группы советских войск в Германии я вернулся в 1964 году. Работал в Академии Генерального штаба, а через год меня перевели в управление кадров Генштаба; в Генеральном штабе я прослужил вплоть до увольнения в отставку. Там получил и генеральское звание.

(Окончание следует)

Заметки на память

III чемпионат России. XXII тур. ЦСКА - "Динамо" (Москва). 10 сентября.

Москва. Стадион _____ зрителей.

ЦСКА	"Динамо" (Москва)
№... Евгений Плотников _____	№... Андрей Сметанин _____
№... Владислав Радимов _____	№... Олег Саматов _____
№... Сергей Колотовкин _____	№... Юрий Ковтун _____
№... Дмитрий Быстров _____	№... Вагиз Хидиятуллин _____
№... Василий Иванов _____	№... Александр Смирнов _____
№... Евгений Бушманов (К) _____	№... Андрей Чернышов _____
№... Юрий Антонович _____	№... Денис Клюев _____
№... Валерий Брошин _____	№... Дмитрий Черышев _____
№... Валерий Минько _____	№... Омари Тетрадзе _____
№... Александр Гришин _____	№... Андрей Иванов _____
№... Ильшат Файзуллин _____	№... Игорь Симуценков _____
№... Михаил Синев _____	№... Сергей Некрасов _____
№... Сергей Мамчур _____	№... Сергей Деркач _____
№... Денис Машкарин _____	№... Алексей Куценко _____
№... Олег Сергеев _____	№... Эрик Яхимович _____
№... Андрей Новосадов _____	№... Дмитрий Крамаренко _____
Главный тренер - А. Тарханов _____	Главный тренер - К.И.Бесков _____

Судьи: в поле - _____

на линиях - _____

Инспектор матча - _____

Голы, штрафы, замены

_____ мин. _____	_____ мин. _____
_____ мин. _____	_____ мин. _____
_____ мин. _____	_____ мин. _____
_____ мин. _____	_____ мин. _____
_____ мин. _____	_____ мин. _____
_____ мин. _____	_____ мин. _____

Программа подготовлена пресс-группой КЛС ЦСКА

Ответственный за выпуск - М. В. Фрадкин

Телефон КЛС ЦСКА - 213-43-16

Заказ _____

Тираж 1300 экз.

Типография АО "НИИТавтопром"